

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84
Número suelto 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16:
Dirección telegráfica: NIEK-MADRID
Segunda época

Año XLIII.

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Mahón, lunes 22 de junio de 1914.

Número 12.323

Insecticida-Vilá

NOMBRE REGISTRADO

Sirve para combatir toda clase de plagas del campo. Efecto seguro y rápida de toda clase de bichos que viven bajo tierra, cadáveres (cabeles), toda clase de roedores, como el grillo, etc., etc.

El INSECTICIDA-VILÁ no es corrosivo ni venenoso y es muy beneficiosa para la salud pública.

Informes, D. Francisco Ponsen, plaza S. Roque, 13, Mahón.

EL DEBATE POLITICO

Rectificación del señor Maura

El señor MAURA dice que será muy breve pues cuanto tenía que decir lo dijo en su discurso de otro día.

Solo recogeré, dice, los puntos más culminantes de lo que se ha dicho durante este debate.

El Conde de Romanones, dice, tuvo dos errores de señalamientos de su minoría en dos puntos de su discurso; uno cuando me agradeció que yo hubiese manifestado que no había querido expresar que no tomaría el poder de sus manos, sino que dije y repití es que me refería al criterio que sustentábamos.

El otro punto muy aplaudido por los liberales fue cuando dije que el partido conservador que contribuyó a derrotar a los liberales debía aceptar el poder.

El Conde de Romanones o'vida la diferencia esencial que existe entre la agresión de una minoría a un gobierno y la asistencia u oposición de esa minoría al voto de confianza lo que sostengo es que eso no implicaba la obligación por parte de los conservadores de sucumbir a su señoría.

Recuerda que en el año 1873 Gladstone fué a Palacio y aconsejó a la Corona que le sucediera el partido que le había derrotado y así tuvo que ser, y de Reina, seis años después, cuando cayó Disraeli, pretendió encargarse del gobierno liberal a otros personajes y le dijeron estos que no podía ser porque Gladstone era el que representaba al partido y a Gladstone tuvo que dar el poder (Grandes prolongados murmullos).

En Enero de 1913, podía el partido conservador tomar el poder porque entonces había que aplicar el tratado, pero en Octubre habían variado mucho las cosas y estábamos en Laucien y en Tetuán.

En Enero hicimos solo dos meses de la trágica muerte del señor Canalejas y aunque el conde de Romanones entiende que las jefaturas se consolidan en el poder, yo creo que no y digo más, que si el jefe de un partido merece serlo, si sabe serlo, lo será de todas maneras, pero si no lo merece y no sabe dirigirlo durará poquísimo, lo que dura la agitación de líquidos de diversas densidades que basta un poco de reposo para que cada uno recobre su peso definitivo.

En un párrafo brillantísimo habla de lo que deben ser los jefes de los partidos y de las graves y grandes responsabilidades morales que contraen si quieren servir con toda lealtad a su patria.

Dirigiéndose a los señores Azcarate y Pedregal les dice que jamás le ha dado ni pensado en dar la batalla a la revolución y pregunta: He gobernado dando esa batalla? No! Lo que he hecho ha sido defender al Gobierno de esa batalla, lo que defendería sería al poder público del asalto revolucionario, lo que yo defiendo es la ciudadanía, lo que yo no confundo es la ciudadanía con la delincuencia.

hubo la menor escisión. En enero de 1912 advertido yo que de que algo ocurría en el partido, escribí la carta y publiqué la nota para que, si eficazmente había a'gún disonamiento se expusiera claramente, y la entregué al partido, y el partido, al parecer de buena fe, me volvió a encargar de la jefatura, de la cual yo no me hubiese encargado si el señor Dato hubiera dicho entonces lo que ha dicho que esta tarde.

Yo no podí encargarme de la jefatura más que por la unanimidad completa.

Jamás he censurado a nadie, ni aun en la intimidad.

Declaro que el no dejó a la jefatura del partido conservador, sino que fue suprimido de ella, (fortísimos ruidos y persistentes murmullos).

Yo después de eso no podía encargarme del poder ni ser jefe de partido.

Como iba yo a ser jefe de los que no cumplían lo que yo había predicado durante cuatro años, a lo que habían asentido?

Yo pude llamar a los que me seguían, pero eso hubiera sido dividir el partido, pero yo no lo he dividido ni lo dividiré, la responsabilidad es toda de vosotros.

Yo no he aconsejado a nadie; por lo tanto no me cabe una irresponsabilidad más absoluta.

Yo soy la encarnación de la unidad del partido y no admito que nadie me exhorte a que contribuya a la unión.

Yo soy el mismo del año pasado, el mismo de hace dos años, y terminé diciendo que el que se haya separado de mí no es porque yo le haya abandonado (aplausos de los mauristas).

Vida de N. S. Jesucrist

DE MOSSEN JUAN AGUILÓ

Hermosa obra premiada en el Certamen habido entre el Clero por edicto del Ilustrísimo Reverendísimo señor Doctor don Pedro Juan Campins, Obispo de la Diócesis de Mallorca.

Esta de venta en nuestra Librería.

Pronósticos del tiempo

El Astrónomo Stehjon hace los siguientes pronósticos para lo que resta del presente mes.

«El martes 23 habrá una depresión en el mar del Norte y otros núcleos en el Mediterráneo. Mejorará el estado atmosférico en la Península, pero se registrarán algunas lluvias o tormentas en el Norte y regiones vecinas a dicho mar Mediterráneo, con vientos de entre NO. y NE.»

El miércoles 24 será más tranquila la situación, sintiéndose en el NO. y N. la acción del núcleo de fuerzas que actuará en el NO. de Francia.

El jueves 25 se perturbará de nuevo el estado atmosférico, porque desde la bahía de Vizcaya a la acción de las fuerzas del NO. de Francia y se presentará otra depresión en el mar del Norte. Estos elementos ocasionarán lluvias y tormentas en la Península, particularmente desde el NO. y N. al centro, con vientos del tercer cuadrante.

El viernes 26 llegará al Mediterráneo el núcleo de la bahía de Vizcaya, que, con otras fuerzas procedentes de la depresión del mar del Norte, formará un importante centro borrascoso entre el golfo de León y Baleares. Se producirán chubascos y tormentas en la Península, especialmente desde el Cantábrico y NE. a las regiones centrales, con vientos de entre O. y N. que harán bajar la temperatura.

El sábado 27 se alejará por el mar Tirreno el centro borrascoso del golfo de León, y aparecerá una depresión en Portugal. Por la acción de estos elementos se registrarán lluvias y tormentas, en particular desde el O. al centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El domingo 28 habrá depresiones en la zona de Galicia y Argelia. Ocasionalmente lluvias y tormentas en nuestras regiones, principalmente desde las del NO. y N. a las centrales, con vientos variables.

El día 29 actuará una depresión en las islas Británicas, y otra se continuará desde Galicia a la bahía de Vizcaya. Continuarán las lluvias y tormentas en la Península,

La España moderna y su Rey

El periódico de París el "Español" ha publicado un artículo del director de "El Mercurio" de Santiago de Chile, en el que se protesta contra la leyenda que todavía hace de España el país que describieron los autores franceses, de chulas y toreros y de lotería.

El autor del artículo, expone el renacimiento general de España en los últimos quince años, así como la magnífica transformación de sus ciudades, y refiriéndose al dicho vulgar de que cada país tiene el Gobierno que se merece, hace grandes elogios del Rey Don Alfonso, a quien califica del español más patriota, encarnación de las nuevas ideas, espíritu moderno, sin ningún género de preocupaciones, enamorado de su pueblo, estudioso, valiente y enérgico.

«Don Alfonso—dice—es un jefe de Estado muy popular».

Hace también una interesante relación de las bellezas arquitectónicas españolas, del mejoramiento de los ferrocarriles y de los hoteles, del mejoramiento de la capital y de la cortésia de sus habitantes.

Un artículo sobre el Rey

«El "Parlamentario", ocupándose en su editorial de poder personal del Rey, examina varios aspectos del asunto, diciendo luego: otro aspecto de lo mal que está servido el Rey es la difusión fotográfica de sus recreos.

Al Rey nos lo presentan cien veces: en verano, de bandidista, en otoño, de cazador, en invierno, de polista; en primavera, de jugador de póquer».

Cualquiera formará el concepto de que el Rey no hace otra cosa, sin embargo, el Rey es uno de los ciudadanos que más trabaja.

Por excepción va al teatro o a los

El Ateneo y su labor

Bajo este título nos ruega un querido amigo nuestro: la inserción del presente artículo que nos dedica.

Ayer una velada en honor a Mistral, hoy una excursión, mañana una conferencia, pasado el día del curso, el otro Dios dirá, esa es la vida del centro que revela cultura y se cree con fines altruistas.

Una discusión, encarnizada en su tertulia, no se oye. So'lo una plática y una atmósfera saturada de embriagadora satisfacción se respira en aquella cesa.

Mi maría es parafasear, así es que en la palabra Ateneo encuentro simultáneas las de Atco y las de Neopues si bien no están claras y precisas como todo lo que encierra grandeza se necesita para su concepción a'gún esfuerzo pero que por lo mismo se nota su fundación, en lo inconmensurable.

Formadas en la negación de lo infinito y unidas a ese infinito en lo religioso. Es el cero y el infinito matemático. Por ello en lo político como en lo moral es el orden, es la

Ministerio de Cultura 2011

Rápidos progresos armónicos permitieron muy pronto a la aventajada humana tomar parte activa en aquellas solemnidades. Grandes cosas prometía su destreza y buen gusto en el piano, pero en lo que rayaba a mayor altura era en el canto. Incorporada, en un principio, a las masas corales, ya entonces su voz argentina descolaba como trino de ruiseñor entre los susurros de la selva; a los oídos telescópicos de sus padres les pareció que una estrella de primera magnitud se destacaba de una nebulosa. La importancia de su papel fue luego creciendo a saltos de gigante. De los coros pasó a los septiminos y sextetos; Remó y Dolores celebraron el traslado del astro desde la nebulosa a la constelación. Rebajando con celeridad el número de colaboradoras en aquellos alardes de ejecución artística, legó hasta los duetos, y ¡oh ventural una noche memorable, cuando apenas contaba la niña once años, obtuvo, con motivo de una romanza, la ovación mas gaudiosa que hasta la fecha había resonado en el Conservatorio. La pareja de vanidosos creyó entonces que el firmamento necesitaba ensanches para contener el nuevo sol que allí surgía, y huelga mentar el diluvio de plácemes que encima se les vino, aunque más bien requerían consuelos, porque se ahogaban de contento. Mas serena que ellos la heroína de aquella jornada, al recibir en la frente el primer beso después del triunfo, sintetizó en una frase ingenua la psicología del momento:—Si tanto habéis de padecer, mandadme que no vuelva a cantar.

Los recientes éxitos de Lolita, en quien parecía haberse reencarnado el genio de Mozart, fueron en lo sucesivo tantos como audiciones. Había en ellos el aplauso a los primores del arte, pero también, y en no pequeño grado, el homenaje a la belleza, y la admiración por la precocidad; y aun es de justicia incluir entre las causas de tan ruidosas ovaciones, las vivas y generales simpatías de que gozaba la novel cantante, por su afable trato, su modesto ingenio y su jovialidad discreta y comedida. Aunque congeniaba con todas, eran las alumnas

el desmedido asentimiento a la frase mortificante, y la falta de tino para cambiar de tema, denunciaban, bien a las claras, el vergonzoso orgullo. Porque él y pasajero, no cabe duda de humildad; corriente podía tacharse a lo sumo; mas, por ser el primero en su especie, cual única imperceptible mota en el terso cristal de aquellas conciencias puras, merecía registrarse con singular relieve en esta verídica historia; por que la transcendencia de las cosas guarda más relación con su entidad, máxime cuando se trata de vicios que, de igual suerte que las infecciones y las podredumbres, só'o piden comenzar para, por sí mismos, persistir y crecer.

Por lo demás, raras ocasiones se daban para que se lastimase la incipiente llaga, porque las excelencias y bellezas de la niña eran tales que no cabía verla, ni aludir a ella, sin proclamarla categóricamente insuperable.

ciencia, es la cultura en general la que tiene allí su albergue. Por eso a la cortección reina en su campo, la donde se levanta el trono del poder intelectual, en sus aulas.

Yo nunca fui al Ateneo a otra cosa más que aprender, nunca pensé que en su seno se laborase otra cosa que en proporcionar al intelecto su desarrollo, y en mi corazón sentí el bienestar cuando mi sangre caldeada por la combustión del oxígeno que se respira en sus lares fortaleció mi espíritu.

Al Ateneo de Mahón le debo mucho, a su Biblioteca más y a sus socios una cariñosa acogida por ello lo hago público y si con sus impresiones consigues su engrandecimiento no creo haberle pagado los beneficios que me recibí, pues al igual que con los maestros se le abona su sueldo a cambio de su trabajo, el recuerdo cariñoso y por tanto la gratitud deben perdurar en el pecho de los buenos discípulos.

Quizas no haya dicho nada en mi cursita de las escritas, pero ruego a quien pase los ojos por ellas, las vea con indulgencia y solo juzge el trabajo como una manifestación sincera de mi ser, y terminó con la sencilla, pero elocuente frase de Gracias, a él le debo mucho.

F. V. C.

Mahón 8 Junio de 1914.

Institutz cuidadosa

La señora X está pálida, desmirriada, no tiene humor, ni alegría, está triste, vomita con frecuencia, digiere mal, sufre desórregos y se cansa a la menor fatiga.

La institutza llama la atención a la señora y la recuerda que en un caso semejante la paciente halló una milagrosa curación con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

Quince días después la madre se convirtió en acérrima propagandista del Jarabe SALUD, por erando sus excelencias. La niña, desde entonces apita, está contenta, tiene el mayor apetito y ha recobrado el color de sus mejillas.

Veintitres años de maravillosos resultados. Si se ofecen similares rechacense.

CANAS

Desaparecen en seguida con el Agua-perla LA VICTORIEUSE para tener el cabello de HERMOSO NEGRO O CASTAÑO. Es la mejor y mas higiénica. No destiñe. Se pu de rizar. Una operación dura cinco minutos. De venta a 5 PSETAS FRASCO en la Farmacia Mahonesa de G. Valls Pons, Nueva, número 8, y Cooperativa de Tuduri Hnos, Plaza del Príncipe, 14, y Muelle de los Vapores, 5. Pídase prosp. etc.

La manifestación de ayer

Ayer tarde tuvo lugar en Alayor la manifestación y mitin organizado por las derechas de Menorca en favor de la actitud del Gobernador ordenando el cierre de la escuela ferrerista que funcionaba ilegalmente en aquella villa.

El éxito superó en mucho a los cálculos más optimistas, resultando el acto de mayor importancia, realizado en Menorca, pues habiendo respondido al llamamiento la isla toda, allí congregáronse los verdaderos amantes de la Patria, la Religión y la Familia, calculándose en tres mil las personas que figuraron en la manifestación, estando representadas todas las clases sociales.

Dada la trascendencia del acto, aplazamos para mañana la reseña del mismo, que daremos con la amplitud que ello se merece.

Antes de terminar debemos de hacer constar que en la manifestación celebrada el domingo 14 por los adictos de la escuela ferrerista, según confesión propia de «La Voz de Menorca» no hubo el menor incidente, y esto que nuestros amigos no se movieron del pueblo y vieron con frecuencia a los manifestantes.

La cordura de los nuestros contrastó ayer con la ligereza de los contrarios quienes marcharon a pasar el día del campo y al regresar, al anochecer, encontrándose con la manifestación católica silbaron e insultaron, pero lo hicieron de una manera tan cobarde, que nuestros amigos en vez de enfadarse se movieron a compasión, ya que los protestantes empezaron por colocar en la vanguardia a numerosos niños y mujeres y detrás parapetados, originaron la protesta, y como es natural, los católicos al observar tal actitud, tuvieron el civismo necesario de saber respetar a la tierna infancia y sexo débil.

Estos librepensadores piensan igual que aquel célebre personaje de «La Marsellesa»:

El pensamiento libre
proclamo en alta voz
y muera el que no piense
igual que pienso yo.

Una nota sensible hubo al final de la manifestación y fué que nuestro estimadísimo amigo el famoso médico don Francisco Vinent, Presidente del «Centro de Buenas Lecturas», al salir del Casino Monárquico equivocó un pedazo y cayóse, causando algunas lesiones en la cara

y la fractura del radio en su extremidad inferior, del brazo derecho.

Inmediatamente fué curado por sus compañeros don Mateo Seguí, don Francisco Mercadal y don Joaquín Comella que se hallaban presentes.

Sentimos hondamente el percance acontecido al distinguido amigo y hacemos votos para que obtenga un rápido restablecimiento.

MAHON

«La Voz» después de haber agotado todos los elogios en favor del discurso pronunciado por don Alejandro Lerroux en el debate político, lo debe publicar en folletín.

En cambio otro periódico escribe lo siguiente acerca de dicho discurso:

«El señor Lerroux ha hecho un nuevo discurso gubernamental. Todos saben ya lo que son estos discursos gubernamentales. Una forma de pagar favores recibidos y un pasito que se da para alejarse de los revolucionarios. El señor Lerroux ha dado ya bastantes pasos de estos. Y sin embargo, una juventud rebelde, y brava, y generosa, le sigue y le aclama por caudillo. Realmente, es lástima que la juventud, siendo tan hermosa, sea tan ciega.»

Que conste que esto no lo dice ningún periódico católico ni conservador.

Lo dice «España Nueva» el órgano del partido republicano conjunccionista en su número del 7 de actual.

Aprendan los jóvenes de por acá.

TEATRO PRINCIPAL

Próximamente Raquel Mell.

El Presidente de la Diputación Provincial de estas islas, en vista de las muchas atenciones de que fueron objeto en Madrid los comisionados por la Diputación señores Victory y Wallis; una vez regresados, expidió los siguientes telegramas: «Presidente Diputación Bienes a Ministros Gobernación Guerra. En nombre de la Corporación agradezco vivamente V. E. múltiples atenciones dispensadas a sus representantes señores Victory y Wallis así como decidido apoyo prestado a proyecto creación Comisiones Mixtas en Mahón e Ibiza esperando con fundamento será que el aprobado Corres octubre, conforme se ha prometido.» El ministro de la Gobernación

contestó lo siguiente:

«Madrid 18 Junio 914. Ministro Gobernación a Presidente Diputación Baleares.

Vejo y agradezco su telegrama simpático y mi interés por esta región me harán estar siempre deseoso de complacer a sus representantes y satisfacer sus deseos legítimos. Los señores Victory y Wallis me merecen además por sí mismos toda consideración. Les saludo cariñosamente.»

Tantas seguridades han recibido los señores Victory y Wallis que casi puede darse por un hecho la creación de dichas comisiones mixtas, de la cual, como es natural nos congratulamos.

Colonia de Santo Domingo Perfumes : : lociones : : quinas Casa Buenaventura Bastión 23

En la mañana del sábado la fachada y puerta de la Guardería de Párvulos sita en la calle de Prieto y Caples número 116 apareció embadurnada con tinta y materias fecales. Listima grande que no haya podido darse con el indcamente autor de tamaño cafetería para imponerle el correctivo debido.

La célebre e indiscutible canzoncista Raquel Mell.

Encuétrase muy mejorado de la dolencia que le retuvo en cama bastantes días el jefe de la Guardia Municipal nuestro amigo don Juan Pons Moll.

Celebramos la mayoría y le deseamos un total restablecimiento.

Raquel Mell, la reina del cuplet, debutará en el Principal

TEATROS

En la noche de hoy se dará en el Principal una extraordinaria sesión en la cual además de proyectarse un bonito y extenso programa de películas, el notable «Les Villifleurs» cantará nuevas canciones de su extenso repertorio.

Anoche en el Cine Consey se desarrolló con gran complacencia de la numerosísima concurrencia, el grandiosísimo film dividido en cinco extensas partes titulado «El tesoro de Kermandi».

No es extraño que fueran tres llenos comp estos las sesiones celebradas anoche, dado lo bellísimo y selecto del programa proyectado.

Para el día de San Juan y domingo venidero se preparan grandes

acontecimientos cinematográficos.

—En el Verano habrá también una sesión con películas de largo metraje e indiscutible éxito y nuevas canciones por el ducto «Les Gari-Uset».

Ayer a las ocho de la mañana se hizo para la mar el crucero italiano «Puglia», después de recibida la correspondencia.

Mañana nos ocuparemos de la visita a este puerto de dicho buque.

Esponjeras : : espejos de mano batidores : : Colonia de Santo Domingo

Casa Buenaventura Bastión 23

Recomendamos a nuestros lectores el anuncio inserto en otro lugar de esta edición, del Centro General de Enseñanza.

Próxima una numerosa convocatoria para Correos, en la que han de cubrirse 783 plazas, y no fejanas otras m's numerosas si cabe que la presente, dadas las reformas acordadas, creemos un deber recomendar a la juventud dicha carrera, al alcance de las fortunas más modestas y de brillante porvenir.

En la anterior convocatoria, todos los alumnos preparados en la Academia citada fueron aprobados con plaza, de manera que ante los hechos probados, cabe tener fundadas esperanzas en el Director y personal técnico encargado de la preparación.

El día 27 reaparición ruidosa de la Raquel Mell.

En las primeras horas de la mañana de ayer llegó a nuestro puerto el vapor correo «Mahón», cuyo buque saldrá para Palma esta noche a las ocho.

Exploradores de España

ASOCIACION OFICIAL

El día 27 del actual a las 19 se reunirán en el Ateneo las Asambleas de asociados para elección de cargos: Mahón 22 Junio de 1914.—El Secretario, Julio Guerra, y se

Rayos X

Primero y único Gabinete particular instalado en Mahón hasta hoy.

ELECTRO TERAPIA Y MECANO TERAPIA

Joaquín Gomez Fantova Médico Homeópata SAN FERNANDO, 3

Centro General de Enseñanza

DIRIGIDO POR

D. Mateo Fontirroig

(Secciones especiales)

Preparación completa para el ingreso en el CUERPO DE CORREOS con el concurso de personal técnico.

Este Centro que en sus largos años de existencia ha venido demostrando una verdadera competencia didáctica y que en la última convocatoria fueron aprobados con plaza todos sus alumnos presentados, abre un curso especial para todos aquellos jóvenes que teniendo una cultura general aspiren a ingresar a Correos en la próxima convocatoria. Para más detalles dirigirse al señor Director de este Centro o bien en la Administración de Correos de esta ciudad al Jefe de la misma.

Banco de Menorca

Desde esta fecha y en las oficinas de esta Central y Sucursales de Ciudadela y Alayor, así como en el domicilio de la Banca Arnús (Pasaje del Reloj), Barcelona, queda aberto el pago del cupón número 3 de nuestros acciones correspondiente al ejercicio finido en 31 Marzo último, a razón de pesetas 1894 líquidas por cupón.—Mahón 16 Junio de 1914.—Banco de Menorca.—El Director Gerente, A. E. Rautf.

Consumo publico

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia.

- Día 18 junio
- 1 vaca, 99 kilos, son Abat-er (Ciudadela).
- 1 ternero, 180, Biniguarda (Vey).
- 1 idem, 82'500, Francisco Vidal (Mercadal).
- 1 ternera, 109, Turcelló de Rons.
- 2 carneros, 20'500, Lorenzo Vinent.
- 1 idem, 21, Francisco Vidal (Mercadal).
- 2 idem, 17, se Bufera (Eornell).
- 2 idem, 21, son Mestres (Ciudadela).
- 4 cabras, 28, se Bufera (Ponella).
- 1 idem, 16, Francisco Salat (Mercadal).
- 1 idem, 15'500, huerto de Binlay.
- 1 carnero, 10'500, idem.
- 1 cabra, 9, Bartolomé Canovas.
- Día 19 idem
- 1 vaca, 152 kilos, son Acaasana (Alayor).
- 1 ternero, 198, L'impá.
- 1 idem, 114'500, Biniclaf de Pedro.
- 1 idem, 96'500, Binieroga Nou.
- 1 idem, 112'500, son Vía (Villacarlos).
- 5 carneros, 40, se Bufera (Ponella).
- 2 idem, 20'500, son Mestres (Ciudadela).
- 3 idem, 16'500, Lucauquens (Alayor).
- 1 idem, 21, Binisfuet Vey.

Teatro Principal

Gran cinematógrafo Gaumont. Hermoso aparato de última perfección de óptica y mecánica. Gran sesión para hoy.

A las nueve y media PROGRAMA

Selecto programa de películas

Despedida de LES VILLEFLEURS con nuevos couplets.

Entrada general: 0'15

Mañana estreno de la cinta en 4 partes «El corazón azul».

Teatro de Verano

Cinematógrafo último modelo Situado en la carretera de San Luis Extraordinaria función para HOY

PROGRAMA

Estreno de sensacionales y hermosas cintas, entre ellas varias de larga duración.

Éxito de ducto LOS GARI USETS

Siete hermosas películas de ruidoso éxito.

El Conservatorio de Música, fundado por iniciativas de la Sociedad Económica de Amigos del País, sostenido por la Diputación provincial y subvencionado por el Estado y el Municipio a condición de conceder cierto número de plazas gratuitas, goza en aquella capital una vida relativamente próspera. Centro técnico y meramente artístico, cerrado a todo sectarismo, sin el lastre de arcaicas tradiciones, sin competencias interesadas, contaba, aunque se consagrara a la enseñanza, con el beneplácito de todos, con el apoyo de muchos y con dinero de algunos. Coincidió su fundación con una llamarada de la riqueza agrícola de la comarca, por lo que las clases medias, principalmente favorecidas, prestaron nutrido contingente de alumnos a la nueva institución; por su parte la masa del pueblo, siempre apasionada por la música, llenó desde luego las becas que la municipalidad oficial le brindaba;

dándose el espectáculo hermoso y consolador, de que conviviesen en perfecta armonía los pobres y los ricos, allí donde ya, por milagros de la neutralidad del arte, cabían igualmente los blancos y los negros.

—¡Cuán acertada estuvo Dolores al proclamar el Conservatorio como sana escuela de sociabilidad, en donde, subsanando deficiencias de la hurfana educación doméstica, aprendiese Lolita el trato con todos, sin distinción de niveles ni matices. A tal efecto, y alambicando las cosas, un solo pero hubiera podido señalarse: la juventud y la adolescencia, mas cuñitas se echaban allí de menos. El sexo fuerte, ocupado y preocupado por el aprendizaje profesional, carecía de tiempo y atención que dedicar a la cultura artística, o al menos, así lo entendieron las familias, acaso con más rutina que razón. Ello fué que el número de alumnos varones venía siendo tan escaso, que no valiendo la pena de soportar el gasto que exigían, se impuso un día la determinación de no admitirlos, con lo que, además de la economía consiguiente y deseada se obtuvo la ventaja de atraer nuevas discípulas ahuyentadas, hasta entonces por el horror infundado a la promiscuidad sexual en la enseñanza.

La niña de Remo alcanzó los mejores años del Conservatorio. Se había éste puesto de moda, y, exceptuando una parte de la aristocracia, que, haciéndose justicia a sí misma, se condenaba, por orgullo al aislamiento, los demás estratos sociales encontraban allí, bajo un sano pretexto de cultura, frecuentes motivos de diversión. Las audiciones, conciertos y certámenes, siempre animadísimo, se sucedían sin grandes intervalos; ni aún en el santo y vidrioso tiempo de cuaresma se suspendían aquellas reuniones, con solo la precaución de calificarlas de «sacras». La familia de Pablo Remo procuraba concurrir a todas ellas, con gran contento de Lolita y no menor satisfacción de sus papás, nunca saciados de recoger el murmullo de admiración que en todas partes levantaba, con su presencia, la encantadora niña.

«CUASI»

El Conservatorio de Música, fundado por iniciativas de la Sociedad Económica de Amigos del País, sostenido por la Diputación provincial y subvencionado por el Estado y el Municipio a condición de conceder cierto número de plazas gratuitas, goza en aquella capital una vida relativamente próspera. Centro técnico y meramente artístico, cerrado a todo sectarismo, sin el lastre de arcaicas tradiciones, sin competencias interesadas, contaba, aunque se consagrara a la enseñanza, con el beneplácito de todos, con el apoyo de muchos y con dinero de algunos. Coincidió su fundación con una llamarada de la riqueza agrícola de la comarca, por lo que las clases medias, principalmente favorecidas, prestaron nutrido contingente de alumnos a la nueva institución; por su parte la masa del pueblo, siempre apasionada por la música, llenó desde luego las becas que la municipalidad oficial le brindaba;

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

HERMIADOS

Ha llegado el día de curarse radicalmente sin intervención quirúrgica

Tanto daño causan a los enfermos quienes, porque no tienen o no conocen los medios de curar la hernia (quebradura), propalan que no lo es sin la operación, como aquellos que aseguran curarla no teniendo ni noción del «Prototipo del tratamiento no operatorio». El Director del Instituto Español de Ortopedia Abdominal incoó pleito ante los Tribunales de Justicia para que en bien de la humanidad, la verdad brillara con todo su esplendor. Como lo tenía demostrado a los enfermos, y reconocido por la ciencia, ha quedado, una vez más patentizado que la hernia, hasta en la edad viril es curable en ambos sexos y sin intervención quirúrgica, y QUE NO CABE DUDA.

Ya lo saben los enfermos: nadie que conozca los adelantos y la perfectibilidad de las creaciones Ramón, sostendrá en adelante que las hernias, las relajaciones y las dislocaciones son incurables, porque documentos de primera fuerza e irrefutables se interponen y están de manifiesto en todo tiempo y todos los días, en el despacho del ortopéutico especialista don Pedro Ramón, CARMEN 38, PISO primero, BARCELONA. Pídase gratis «Faro luminoso» para los enfermos.

NOTA: Un Perito Delegado del «Instituto Español de Ortopedia Abdominal» visita todos los años, a últimos de Julio, la Isla de Menorca.

País una solución menos simplicita que la acción militar y el abandono, pero mucho más adecuada, eficaz y fecunda.

Bautizo de un infante

Ayer mañana a las once tuvo lugar en palacio con toda solemnidad, el bautizo de la infantita Esperanza, hija de don Carlos de Caserta. Al acto asistió el Rey y el Gobierno.

El Rey en Madrid

Ayer mañana a las ocho llegó el Rey a Madrid, saliendo de nuevo a las doce para la Granja.

Mañana volverá de nuevo para presidir un consejo de ministros.

Un congreso obrero

En el Teatro Español tuvo ayer lugar el acto inaugural del Congreso de la Unión General de Trabajadores siendo muy escasa la concurrencia que acudió al mismo.

Hicieron uso de la palabra varios sindicalistas españoles y franceses, despotricando de lo lindo.

De provincias

Palma

Becebrada benéfica

En la tarde de ayer efectuóse una becebrada a beneficio de la Cruz Roja de esta localidad.

El acto estuvo muy concurrido, siendo presidido por distinguidas señoras de la buena sociedad.

En la lidia de los becerros no ocurrió incidente alguno.

Valencia

Mitin - So'ucion

En el Teatro «Lo Rat Penat» tuvo ayer lugar un mitin organizado por la Liga de derechos del hombre.

Los oradores acentuaron sus ataques contra los gobernantes. Ha sido so'ucionada la huelga de ferroviarios.

Del extranjero

Italia

El tratado con España

«El Giornale d'Italia» comentan la aprobación del tratado de comercio entre España e Italia por el Senado español dice:

«Nos satisface la aprobación del tratado no solamente por su importancia intrínseca, sino por su valor moral.»

«También nos complacería que fuese correspondida la visita hecha a España por los parlamentarios, comerciantes e industriales Italianos. Los representantes de España serian acogidos con la mas cordial y entusiasta simpatía.»

«Desearnos por lo tanto, que las relaciones entre estos dos pueblos, que tantos puntos tienen de contacto, se hagan, por una mayor intimidad y conocimiento cada vez mas cordiales y afectuosas.»

De los pasados desórdenes

Segun «El Corriere D'Italia» durante los pasados desórdenes de la Romaña, los agitadores de Rimini se dirigieron a la República de San Marino, pidiendo les fuese entregada la pólvora que se tuviese.

El Gobierno de la pequeña república se negó a ello, encerrando la pólvora en una fortaleza, donde fué guardada militarmente.

El corresponsal de «Le Matin» en Roma ha telegrafiado a su diario, relatando que cuando los últimos sucesos, toda una región fué una república durante tres días.

Simultáneamente en Ravenna, Alfonsina, Merrano, Villanova, Bagnacavallo y otras localidades de la Romaña quedaron cortadas por los mismos procedimientos todas las comunicaciones telegráficas y tele-

fónicas, y las líneas ferreas y los puntos estratégicos fueron ocupados por las fuerzas revolucionarias y su Estado Mayor.

Milares de bicicletas y automóviles fueron empleados en transmitir órdenes y transportar fuerzas revolucionarias.

Una mañana 17 000 hombres se dirigían a Ravenna para proclamar la república. Durante tres días toda la región quedó aislada con el resto del mundo y se creyó firmemente que la monarquía había sido derribada.

Numerosas tiendas fueron saqueadas, como también varias iglesias, pero la llegada de las tropas gubernamentales hizo cesar la ilusión.

México

Lo que pide Villa

El bandido Pancho Villa para someterse pide hacerlo en la forma siguiente:

1. Que se le dé amplio poder sobre el Ejército y la dirección de la política militar a su discreción, sin ingerencia del gobierno constitucionalista, mientras que Carranza quedaría encargado de la Administración Civil y Negocios Extranjeros.

2. El general Villa reconocería a Carranza como a su superior, con la condición de que Carranza le reconociera como jefe superior militar.

La promoción y las atribuciones de mando de los oficiales deberían dejarse a discreción del general Villa.

A última hora se asegura que los generales Villa y Carranza han ido a un acuerdo.

Inglaterra

Las sufragistas

Una numerosa comisión de sufragistas visitó a Mr. Arguith, el cual las recibió ofreciéndoles estudiar sus peticiones.

Francia

Atentado

Un industrial atentó ayer contra la vida del archimillonario Enrique Rothschild, disparando cinco tiros, logrando solamente herirle en una pierna.

Mme. Cailiaux

La tristemente célebre madame Cailiaux salió ayer de la cárcel custodiada por una pareja de policía, asistiendo a unos funerales.

En la Avenida de la República el público la siguió.

Inundaciones

En el Boulevard Haussman hubo ayer nuevas inundaciones que causaron graves destrozos.

Albania

Nuevos combates

En Durazzo oyeronse anoche nuevos disparos, y poco después arrojó el cañoneo, atacando los insurrectos las trincheras, siendo rechazados por la artillería real, logrando los adictos al príncipe de Wied restablecer la tranquilidad.

Italia

Peregrinación española

Ha salido de Romn para Cirivachia una numerosa peregrinación española.

VERGER.

Pedro Mir Llambias

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.

PRIETO Y CAULES, 13

Consulta de 2 a 4 y de 8 a 9. Días festivos de 12 a 3.226

LA MARÍTIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Con motivo de los festejos que deben celebrarse en Barcelona en las festividades de San Juan y San Pedro de 28 y 29 del corriente mes, se concederán pasajes de ida y vuelta en la expedición a dicho puerto del día 27 que efectuará el vapor

Isla de Menorca

puediendo regresar el 30 del presente y los días 2 y 4 de julio próximo

Precios: ida y vuelta

1.ª cámara 28'05 ptas.
2.ª cámara 21'60 »
Sobre cubierta 10'85 »

El pasaje podrá comer y pernoctar a bordo de dicho buque en los días 28, 29 y el 30 hasta el mediodía por ser día de salida.

Los señores pasajeros deben presentar sus respectivas papeletas a nuestros representantes en Barcelona señores Amengual y Compañía, Sociedad en Comandita, Dormitorio de San Francisco, 13 bajos, antes de las doce del día de salida para que se les designe número de camarote, sin cuya formalidad no se responde de que lo tenga al presentarse a bordo.

Mahón 8 junio 1914.—Por la Marítima, Compañía Mahonesa de Vapores, El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRET, BONNIN, FIGURROA Y C.ª DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

El Kilóg. PRSETAS

Platino... 00'00
Oro fino... 00'00
Plata fina barra... 105'00

id. 950 m. m. 99'90
id. 935 id. 98'35
id. 940 id. 98'85
id. 900 id. 94'80
id. 800 id. 84'60

Soldadura... 69'55

Venta y compra de oro y plata en retazos y ricles.

Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de Oxidos, Borax liquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Depósito en Mahón: Plaza Arayaleta, 7. Barcelona 22 de junio de 1914.

Facilitado por la Casa Caplain Sain André et Fils de París

El kilóg. Pesetas

Borax liquido, lo botella de litro... 2'50

Oxido la botella de 114 litro... 15'00

Plata fina... 105'00
Idem 950 m. m. 99'90
Idem 940 idem... 98'90
Idem 935 idem... 98'35
Idem 900 idem... 84'60
Idem 800 idem... 69'55

Gran surtido en cadenas para limosneros

Soldadura con hecharas... 69'60

Plancha latón especial para soldadura... 3'50

Crisoles ingleses clase superior el número a... 0'35

Sierras clase superior la gruesa... 2'75

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 22 de junio de 1914.

Vicente Ganzo

MÉDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos.

Ex-alumno interno por oposición y premiado de los Hospitales de Madrid.

Ex-ayudante del Dr. Albitos.

Ex-jeje clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

CONSULTA DIARIA

PÍ Y MARGALL, NÚMERO 26.

Para vender

Lo está una máquina fotográfica en immejorable estado. Para info mes dirigirse en esta imprenta.

Paja y Alfalfa

Cristobal Tomás, Muelle

Depósito para la venta: Martín Mata, Carretera de Ciudadela.

Pérdida

Se perdió por la carretera de Mahón a Mercadal un peso de báscula.

Se gratificará al que lo entregue a estas oficinas.

Para vender

Lo están 100 acciones del «Banco de Menorca».

Para informes, a don Rafael Mancaas Andreu, Haanvoer 7, Mahón.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid.

Académico correspondiente de la misma.

Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta de 12 a 2.

ANUNCIVAY, 1.

120

El dolor de muelas

desaparece al MINUTO, curando la carie y matando el nervio, usando

Odontálgina REINA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

P. Toca Plaza

Médico especialista en partos y en las enfermedades de la matriz.

Agregado a la Facultad de Medicina de París y a la Clínica Ginecológica de los Hospitales de Lyon, Alumno de las Maternidades Farnier, Lariboissière, Boucicaut y Baude-

loque.

Consulta diaria de 11 a 1 y de 7 a 8

ANUNCIVAY, N. 46

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

Consulta gratuita de Medicina y Cirugía para los pobres, los lunes y jueves de 4 a 5.

SE NECESITA

una máquina elevadora de agua de cualquier sistema.

Informarán en esta imprenta.

Santoral

Santo de hoy.—Santos Paulino obispo, Albano, Juan obispo y Flavio.

Santo de mañana.—Santos Juan Zenón, Félix y Agripina.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Milagrosa en San José.

CURSACH

Pedicuro Callista

Ofrece al público los trabajos propios de su profesión a domicilio y en su gabinete.

COS DE GRACIA 4

20

Se desea vender un caballo y carretón.

Informes, calle del Sol, 60

27

De Madrid

Junio 29

Campaña maurista

Los mauristas afirman a diario su propósito de no interrumpir ni un momento su comunicación con el pueblo español.

Somos—dicen—el maurismo callejero, y como nos envanece el calificativo, estamos dispuestos a hacernos dignos del mismo.

Hoy por lo pronto celebraremos un grandioso mitin en Sanander presidido por el señor Ossorio y bailando en el cual tomarán también parte los señores Carranco, Colón y otros entusiastas.

Además el día 28 se celebrará un mitin en Zamora, el 5 de julio otro en Sevilla, el 6 uno en Cadiz y el 12 otro en San Sebastián.

El día 19 de julio habrá mitins en todos los sitios donde hay organización de juventudes mauristas.

Los romañonistas

En la mañana de ayer reunieron en el Hotel del Conde de Romanones todos los ex-ministros liberales que tienen asiento en la Alta Cámara, a fin de determinar la línea de conducta que la minoría había de adoptar en la aprobación del proyecto de ley que autoriza al Gobierno para ratificar el convenio de comercio y navegación con Italia.

El conde les aconsejó la necesidad de que votarán con el gobierno, por considerar el tratado beneficioso para la nación, obediendo todos ellos, pues al votarse por la tarde dicho tratado, sus votos se sumaron a los ministeriales, siendo aprobado por 149 votos en favor y 78 en contra.

Nuevos mauristas

Los diputados mauristas afirmaban esta tarde que a la lista de diputados publicada por los periódicos como adictos al señor Maura, hay que añadir los señores Gomez Aramuru y marqués de Larios, quienes han telegrafiado su adhesión incondicional al señor Maura.

Actitud del señor La Cierva

Tratando de la actitud del señor La Cierva, dice ABC que continúan los comentarios por la conducta que observó el citado ex-ministro en la votación del Mensaje. Sus amigos no comprenden—añade—que haya suscitado ahora tanta extrañeza un acto que estaba anunciado hace tiempo y del que tenía noticia perfecta el señor Maura a quien aquel proclamó su jefe incondicional.

Después de haber dicho el señor Maura en su último discurso que el ponía mucho cuidado en no combatir al gobierno, no hay que extrañar, ha dicho, según el colega, un íntimo del señor La Cierva que este no haya querido provocar la derrota del gobierno, ni contribuir a ella, negando su voto al Mensaje.

DE MADRID

Junio 22

Anunciando crisis

«El Imparcial» asegura de nuevo en su número de ayer que habrá crisis parcial, pero que esta ha sido aplazada hasta que se cierre el parlamento

Maura de verano

El señor Maura salió ayer para su casa de Sorozno (Santander) en donde cuenta veranear.

Banquete

Los señores que forman la mesa del Congreso han ofrecido un banquete al Presidente señor Gonzalez Bssaga, por el éxito obtenido con la aprobación del Mensaje.

El proyecto de escuadra

Mañana empezará en el Congreso la discusión del proyecto de construcción de la segunda escuadra.

Notas de Melilla

Un despacho oficial de Melilla da cuenta de que el embajador ingles visitó ayer la posición de El Zaio y efectuó luego una excursión hasta el Muluya, deteniéndose en Zelúan.

El General Jordana visitó la posición de Izabalen.

Las Cámaras

En la sesión celebrada ayer en el Congreso el señor Lopez Monis interpelló al Gobierno acerca de la validez del título de Bachiller obtenido en el colegio alemán, discutiéndose además el proyecto sobre los azúcares.

En el Senado continuó la discusión de las actas de la Corona.

Noticia comentada

Le asegura y es objeto la noticia de muchos comentarios, que el único miembro del Ministerio de 1909 que votó el indulto de Ferrer fué don Antonio Maura.

Conferencia

Ha llegado a la Corte procedente de Marruecos, el General de división don Miguel Primo de Rivera, habiendo conferenciado extensamente con el general Echegüe.

Disposición

Se ha dispuesto que el marqués de Mina pase a Bruselas con la misión de imponer el Toisón de Oro al Príncipe Augusto, heredero de la Corona.

El tratado con Italia

El Gobierno se halla dispuesto a trabajar de lo firme a objeto de que el Congreso apruebe entre hoy y mañana el proyecto con Italia.

Circular maurista

El conde de la Mortera ha remitido una circular a todas las Juventudes mauristas de España, como vía de premio de la campaña de propaganda que cuentan realizar los mauristas durante el presente verano.

En dicha circular, el conde de la Mortera alude a la cuestión de Marruecos, diciendo que espondrán al

